

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortarea națională nu se primește — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 196.

Duminică, 6 (18) Septembrie.

1887.

BrașovŪ, 5 Septembrie 1887.

Diaristica europeană se ocupă în momentele de față cu mult interes de visita ce o face ministrul nostru de externe, contele Kalnoky, prințului Bismarck la Friedrichsruhe.

Tote ȋiarele observă, că constelațiunea europeană este în ajun de a trece printr'o mare schimbare.

Până mai er'alaltaeri se credea, că cancelarul german ū va succede a restabili înțelegerea între cele trei împărății și călătoria anunțată, der neexecutată, a Țarului Rusiei la Stettin, avea să fiă unŭ semnŭ că raporturile dintre Berlinŭ și Petersburgŭ au devenitŭ ȋrăși cele mai bune. Der așteptările în privința acesta nu s'au împlinitŭ. Țarul a rămasŭ în Copenhaga și pe planŭ se ivesce din nou numai alianța germano-austriacă.

Concluziunea cea mai simplă e că, după ce prințului Bismarck nu i-a succedat a se'nțelegere cu Rusia, elŭ este mai multŭ ca ori și când avisatŭ la alianța cu monarchia noastră, și în foile din Viena și Pesta s'a și exprimatŭ părerea, că acum contele Kalnoky are o pozițiune mai favorabilă, pe care ar putŭ-o folosi în interesulŭ acestei monarchii.

Se asigură că, înainte de plecarea sa din Viena, contele Kalnoky a conferitŭ cu ministrulŭ Kallay lungŭ timpŭ asupra cestiunei bosniace. Acastă cestiune, precum și cestiunea bulgară trebuie că'i zace mai multŭ la inimă ministrului nostru de externe și fără indoială aceste cestiuni vorŭ forma obiectulŭ principalŭ alŭ conferinței între Kalnoky și Bismarck.

Scimŭ că atâtŭ în privința anexiunei Bosniei, câtŭ și cu privire la evenimentele din Bulgaria, Germania și-a impusŭ cea mai mare rezervă și cancelarulŭ a declaratŭ de repețite ori prin organele sale, că Germania n'are interese speciale de urmăritŭ în Orientŭ.

Se'nțelegere că cei dela Viena n'au pututŭ fi mulțamiți cu acastă atitudine, care sprijinea mai multŭ politica rusescă. Mai alesŭ a bătutŭ la ochi acolo, că Germania s'a alăturatŭ cu părerile ei la Rusia și la Franța în ce privește rezolvarea cestiunei bulgare, pe când Austria merse cu Anglia și cu Italia în altă direcțiune.

Acum, după ce — precum în genere se crede — Țarulŭ Alexandru III nu mai vrea să scie de intimitatea cu Germania, atĕrnă de dibăcia contelui Kalnoky, ca să stabilĕască cu prințulŭ Bismarck și în cestiunea bulgară o înțelegere, care până acuma n'a existatŭ.

Dacă și cum se va face acĕsta, este o întrebare forțe dificilă. Germania declară, că stă pe baza tractatului din Berlinŭ, care a fostŭ violatŭ de cătră prințulŭ de Coburg; de altă parte totŭ ea susține, că nici n'are să ia, nici să dea Rusiei nimicŭ, că prin urmare este indiferentă față cu cele ce se petrecŭ în Bulgaria.

Nu totŭ așa se gândescŭ cei din Viena. Ei se temŭ de încurcăturile ce le-arŭ putea provoca amesteculŭ unei puteri în Bulgaria, și de aceea stăruiescŭ, pentru ca să se ia mĕsură mai energice.

Pote că'i va fi avantajioasă contelui Kalnoky în convorbirea lui cu Bismarck și mișarea cea mai nouă orleanistă în Franța, care este rĕu vĕdută în Berlinŭ, unde Oleaniștii suntŭ priviți ca viitori aliași ai Rusiei.

Se pare că diplomații au ajunsŭ la o respinția. de unde nu mai sciu încĕtrău să apuce. Vedĕ-vomŭ decât contele Kalnoky va alege calea ce duce la pace, ori calea ce duce la războiu.

Maiestatea Sa în Deva.

Deva, 15 Septembrie 1887.

Astăzi aprĕpe de 11 ore înainte de amĕzi a sositŭ aci Maiestatea Sa monarhulŭ. Se adunase forțe multă lume ca să'lŭ vedă, cu totă plĕia ce a cădutŭ.

La gară a fostŭ întâmpinatŭ de diferite deputațiuni, de marii proprietari și de preoțime.

Fișpanulŭ comitatului Huniădĕra, Pogany, salută pe monarhulŭ în numele populațiunei acestui comitatŭ, care — ȋise elŭ — e în totă privința celŭ mai fidelŭ.

Maiestatea Sa rĕspunse trimișilorŭ comitatului Huniădĕra, atâtŭ de bogatŭ în amintiri istorice, că salutarea ce i s'a adresatŭ, ilŭ asigură despre aceea, că fiecare cetățeanŭ alŭ acestui comitatŭ, fără deosebire de naționalitate, se întrece în a dovedi fidelitate; der totŭ asemenea vrea să creĕjă, că întrĕga populațiune, fără deosebire de religiune și naționalitate, se întrece în a cultiva concordia frățĕscă, precum și iubirea și alipirea cătră țĕra-mamă. În acĕstă nisuință a ei și amĕsuratŭ acĕsteia în promovarea buneistării a populațiunei, dorită sincerŭ și de dĕnsulŭ, va afla totdeuna simpatia și grația sa.

Cătră trimișii comitatului și orașului Aradă ȋise că salută pe cei ce i-au trimisŭ și că ȋilele petrecute acolo vorŭ fi pentru durată o plăcută amintire.

La salutarea protopopului gr. or. Ionŭ Papiu, rĕspunse Maiestatea Sa:

„Cu cordială mulțamită primescŭ omagiile d-vĕstrĕ și așteptŭ ca, avĕndŭ înaintea ochilorŭ numai chemarea preoțĕscă, să cultivați, prin esempulŭ și influința d-vĕstrĕ la numeroșii dv. credincioși în acĕstă ținutŭ numai fidelitatea cătră tronŭ, sunțĕmintele religiĕse și patriotice și concordia frățĕscă, și prin acĕsta să vĕ faceți vrednici de recunoștința și de grația mea.”

La salutarea episcopului gr. cat. alŭ Lugoșului, Mihalyi, rĕspunse Maiestatea Sa:

„Primiți mulțamita mea, fiindŭ că ați apărutŭ aci ca să dovediți fidelitatea d-vĕstrĕ alipire cătră persoana mea. Urmărescŭ cu căldurosă participare lucrarea dvĕstrĕ în exercitarea chemării d-vĕstrĕ și mĕ va face totdeuna bucuriă a auđi, că activitatea d-vĕstrĕ urmăresce numai ținta, a cultiva cu zelŭ la credincioșii ce suntŭ încredințați îngrijirei d-vĕstrĕ, pe lângă promovarea vieții religiĕse, fidelitatea cătră tronŭ, fidelitatea alipire cătră patriă între tĕte confesiunile și naționalitățile. Nisuiți neîntrepuptŭ spre acĕstă țintă și conțați în acĕstă lucrare a d-vĕstrĕ atâtŭ pe scutulŭ meu, câtŭ și pe cădurĕsa mea recunoștință și grația, cu care primescŭ și ađi omagiile d-vĕstrĕ.”

La salutarea decanului rom. cat. Weber rĕspunse Maiestatea Sa:

„Primescŭ bucurĕsŭ omagiiala salutare a preoțimei rom. cat. a acestui comitatŭ și fiți asigurați, că puteți conta în ori ce timpŭ pe grația și pe simpatia mea, decât vĕ îndepliniți datorințele bisericĕsei — precum nu mĕ indoescŭ, cu zelŭ și corĕspunđĕtorŭ sfintei d-vĕstre chemări.”

La salutarea seniorului reformatŭ Bartha, Maiestatea Sa rĕspunse:

Fiți convinși, că simțĕmintele d-vĕstrĕ fidele ce le-ați exprimatŭ le considerŭ ca unŭ darŭ forțe de valĕre și eu mulțamindŭ sincerŭ pentru acĕsta, dorescŭ din inimă, ca credincioșii d-vĕstrĕ să guste în mulțamire și în fericire binecuvĕntările păcii, ale progresului și ale concordiei frățĕsei.”

Maiestatea Sa purta uniformă de generalŭ în campaniă. La cvartirulŭ sĕu primi corpulŭ ofiterescŭ sub conducerea arhiducelui Albrecht, precum și singuraticele deputațiuni; la primirea acestora din urmă a fostŭ de față ministrulŭ ungurescŭ a latere br. Orczy.

Din afară.

Contele Kalnoky, ministrulŭ afacerilorŭ străine alŭ Austro-Ungariei, a sositŭ Joi în Berlinŭ. A fostŭ primitŭ la gară de personalulŭ ambasadei austriace. Contele Kalnoky a plecatŭ la Friedrichsruhe, unde a sositŭ sĕra. Contele Herbert de Bismarck va lua parte la conferințele ce vorŭ avĕ locŭ între cei doi cancelari: alŭ Germaniei și alŭ Austro-Ungariei.

„L'Indĕpendance Belge”, din 12 Septembrie, publică o depeșe, datată din Bucuresci, în care se ȋice că în cercurile politice se pretinde că armata romăndă va fi însărcinată să ocupe Bulgaria, în vreme ce Turcia va ocupa Rumelia.

„Allgemeine Zeitung” publică depeșă următoare din Belgradŭ: „Belgradski Dnevnik” combate agitațiunea panromănescă în Macedonia ca vă-

tămătoare intereselorŭ sĕrbești. „Ce au a face interesele sĕrbesci cu cele ce se petrecŭ în Macedonia, unde nu suntŭ Sĕrbi? De când dorința și tendința Romănilorŭ macedoneni, de a avĕ scĕle romănesci și de a și apĕra și asigura naționalitatea, e agitațiune panromănescă?”

„Gazeta Germaniei de Nordŭ” critică cu vioiciune manifestulŭ contelui de Parisŭ și ȋice că interesele casei de Orleans suntŭ contrarii păcei Europei.

„Epoca” spune, că de Mercuri se află în Bucuresci unulŭ din cei mai stimați membri ai clerului bulgarŭ, părintele Timofei Vasiliĕff din Sistovŭ, care se duce să se stabilĕască în Rusia. Părintele Timofei a fostŭ silitŭ să și părăsĕască patria din cauza persecuțiunilorŭ de totŭ felulŭ ce îndura de unŭ anŭ din cauza părerilorŭ sale politice și care nu au încetatŭ nici după sosirea pe tronŭ a prințului Ferdinand; elŭ a fostŭ chiar arestatŭ și deținutŭ trei ȋile sub acușațiunea nefundată, că ar fi primitŭ în gazdă pe unŭ refugiatŭ, care intrase în Bulgaria.

După cum suntŭ informate unele ȋiare din Bucuresci, principele Ferdinand Coburg va trece ađi-măne prin Bucuresci ducĕndu-se în Ungaria, unde'lŭ reclamă interese de familiă. Se așteptă să sosĕască în Bucuresci principesa Clementina, muma prințului Bulgariei. După o altă versiune, s'ar fi telegrafiatŭ la Orșova ca să fiă reținute pentru sosirea prințului 6 odăi și 2 vagĕne. Plecarea prințului în Ungaria însemnĕază o abdicare mascată, sĕu celŭ puținŭ o depărtare din afacerile bulgărești până la aranjarea lorŭ.

Episcopulŭ Szasz Domokos în România.

În privința visitațiunei canonice, ce a făcutŭ o episcopulŭ reformatŭ alŭ Transilvaniei, Szasz Domokos, în România, și despre care făcurămŭ amintire în foia noastră, ȕtă în scurtŭ raportulŭ ce i se trimite din Bucuresci ȋiarului ungurescŭ „Kolozsvár”:

„Episcopulŭ s'a dusŭ mai întĕiu în Ploesci. Aci fŭ întâmpinatŭ la gară de credincioșii sĕi cu vorbiri și cu strigăte de „să trĕască”, fŭ condusŭ de unŭ lungŭ șirŭ de trăsuri în orașŭ, unde s'a ținutŭ ședință sub președința sa. A doua ȋi s'a dusŭ în Galați, unde asemenea fŭ primitŭ sĕrbătoresc, der aflatŭ cea mai mare disordine în cele ținĕtoare de biserică. Din Galați s'a dusŭ în Brăila. Primirea fŭ strălucită, banchetŭ și toasturi destule. La gară i s'au ținutŭ vorbiri și până în orașŭ fŭ dusŭ cu pompă. În Brăila i s'a făcutŭ însă episcopului cunoscutŭ din partea prefectului, că în sensulŭ unei ordinațiuni primite pe cale telegrafică dela ministru de interne, nuste ertatŭ a visita scĕlele unguresci, nici a ținĕ vorbiri la stațiuni ori în altŭ locŭ, afară de biserică.

După acĕsta episcopulŭ a datŭ prefectului o curtenitorĕ leciune despre drepturile sale, și îndată după aceea și-a ținutŭ adunarea bisericĕscă cu credincioșii sĕi în care episcopulŭ cu bucuriă a aflatŭ, că acolo se află o scĕală înfloritĕre, cercetată de 70—80 copii maghiari. S'a constatatŭ lipsa unei bisericĕ și scĕle nouĕ pentru Ungurii din Brăila, și episcopulŭ a și întreprinsŭ deja pașii necesari, așa că probabilŭ nu peste multŭ, Ungurii de acolo vorŭ avĕ prin ajutorulŭ datŭ de biserică reformată din Ardelŭ o frumoasă biserică.

Din Brăila s'a dusŭ episcopulŭ la Pitești. Aci fŭ așteptatŭ de unŭ mare aparatŭ polițienescŭ în frunte cu prefectulŭ, care simplamente i-a declaratŭ episcopului, că nici vorbirea de binevenire, nici visitarea scĕlei unguresci nu i o pĕte concede. Prefectulŭ s'a băgatŭ în scĕală și a statŭ singurŭ acolo totŭ timpulŭ câtŭ a petrecutŭ episcopulŭ în Pitești. Der nici acĕstă „îndrĕsnĕță demonstrare” nu l'a împedatŭ pe episcopŭ ca să nu țină în frumoasa biserică o cuvĕntare forțe pătrunđĕtoare, și după aceea adunare bisericĕscă. Tĕte le-a aflatŭ în stare înfloritĕre.

Din Pitești a trecutŭ episcopulŭ la Bucuresci. Cele 5000 de suflete reformate ale Bucurescilorŭ au făcutŭ totŭ posibilulŭ pentru primirea câtŭ moi strălucită a e-

piscopului lor. Elementul mai de căpetenie al bisericei reformate îl formează industriașii, cari domină (?) industria capitalei românești și cari în concurență a trecutului (?) de multă pe industriașii români.

„Episcopul reformat intrase în Bucuresci seara la 8 ore. Dimineața următoare s'a ținut serviciul divin; biserica era îndesuită de public. Szász Domokos în adevăr a ținut credincioșilor săi o vorbire de o petru trundere sguduitoare. A vorbit despre trecutul și viitorul misiunii, producând adencă impresiune în fiecare. În fine, — s'a rugat lui Dumnezeu și pentru familia regală română.“

„In decursul întregii vorbirii doi polițai secreți au însemnat prin scriere stenografică cele auzite. După strălucita vorbire abia eșise episcopul din biserică, însoțit de credincioșii săi, când un doborâș simplu păși înaintea lui cu ordinul d-lui prefect de a-l urma numai decât la poliția. Episcopul cu vorbe bune a respins această pretensiune, declarată în o formă atât de nerușinată (?) și a mers de-a-dreptul la ambasadă, unde în absența ambasadorului, un secretar a luat la protocolul aceste lucruri scandalisătoare. De aci a mers apoi Szász Domokos la poliția, unde s'a înșinat la prefectul, care tocmai scobora pe trepte. Acesta, încă acolo pe trepte, a început alu întreba cu vorbe mojicesci (?), că pentru ce cutază a ține vorbirii pe la stațiun, la ceea ce episcopul i-a dat ore cari lecțiuni despre aceea, că la noi le sunt iertate (?) Valahilor a face toate fără a fi pedepsiți, și că el umblă în sfera de activitate a dreptului său, și că această țară nu e Siberia etc., după cari apoi și d-lu prefect a imblândit.“

„Pentru uitarea neplăcerilor, s'a dat un prânzu mare la preotul reformat de acolo Bartalus. S'era banchet de 150 tacamuri, apoi producțiune, concert, bal. La banchet episcopul a toastat pentru regele Franciscu Iosif I. și Carol I. La concert episcopul fu primit cu o vorbire de binevenire. Dica următoare, Lună, s'a ținut o consultare comună de vre-o 3 ore. S'a hotărât să se înființeze încă o nouă școală ungurească și s'a decretat întruirea tuturoa în unu protopopiat, alegându-se de protopopu provisoru preotul din Bucuresci Bartalus. După asta episcopul s'a întors la Clușiu.“

Demonstrațiunile studenților în Pesta.

Studenții din Pesta și-au reînnoit demonstrațiunile, în afacerea Jokai-Keglevich, în seara de 12 Septembrie. Vr'o 200 de studenți se adunaseră înaintea edificiului universității, unde căpetenia demonstrațiilor Takats începă a vorbi. Deodată apără poliția, care provocă pe vorbitor să tacă. Takats tăcu, d'ér cei adunați împrejură începă a striga furios „Abzug.“ Poliția îi provocă din nou să se imprăscie, studenții strigau „s'auză pe Takats,“ urmăz strigăte de „Abzug,“ „rușine!“ la adresa poliției. Atunci căpitanul orașenescu Szlany dete ardin să vină poliția înarmată. Urmă unu sgomot infernal. Demonstrații vrură să vorbească, poliția îi împedă. Ordin se dete, să fiă arestatu ori cine, care va striga „Abzug.“ Studenții plecară în frunte cu Takats, strigând „eljen Jokai,“ „Abzug Keglevich.“ Unu agent polițienescu secretu apără înaintea lui Takats și-lu provocă să se întorcă. Takats îngălbeni de spaimă că va fi arestat. Poliția însă îl invită să plece p'aci incolo și să se imprăscie demonstrații. Intre aclamațiun sgomotose se duseră înaintea teatrului, unde Takats éráși viu să vorbească; d'ér căți-va agenți secreți ai poliției îi as-

tupară gura. In cele din urmă poliția isbuti, fără să useze de mijloce aspre, a imprăscia pe demon-tranși.

Unu conflictu germano-bulgaru.

Sunt vr'o 3 săptămâni; unu diaru din Rusciocu intitulat „Bulgarulu“ spunea, că vice-consulul Germaniei din acestu oraș ar fi rechemat de guvernul său din cauza purtării sale necuvinciose. Ministrul afacerilor streine bulgaru, îndată ce avu cunoștință de acestu articulu, invită diarul să desmintă faptul și să declare că vice-consulul plecase în concediu timporar. Diarul se grăbi să publice desmintirea în cestiune.

Pare că această desmintire n'a fost necunoscută la Berlin, pentru că ambasada Germaniei s'a adresat Porții ca să obțină satisfacțiune pentru ofensa făcută consulului germanu din Rusciocu, Pórta a trimis o notă la Sofia în această privință.

Acum se confirmă din Sofia, că guvernul bulgaru, ca răspuns la nota Germaniei, a destituit pe prefectul Rusciucului Mantoff, a suprimat diarul și a urmărit pe editorul său. Cererea Germaniei făcută Porții de a trimite trei cuirasate în Marea Negră pentru a bloca porturile bulgare în casu de nesatisfacere, a mirat pe guvernul bulgaru prin extrema sa energiă. Guvernul consideră incidentulu ca puțin gravu, de órece diarul, autoru alu injuriei, n'are nici o însemnătate și pentru că deja și-a retras de multu cele scrise. Se crede că măsurile luate voru satisfice pe cabinetulu din Berlin.

SCRILE DILEI.

„Luminătorulu“ spune că reprezentanța comunală a orașului Verșetș a ținut în Sâmbăta trecută o ședință estra-ordinară, încarea a luat concludu unanimu: „municipiulu să facă numai decât pașii necesari spre a sista execuțiunile pentru încassarea competiționilor pentru „regularea apelor“. Motivele acestui concludu sunt: că societatea a declarat de sine că nu mai e în stare a continua lucrările sale pentru regularea apei; că până acum nu s'a lucrat nimicu pentru scurgerea apelor de pe teritoriulu orașului, ba din contră: prin lucrările de aiurea ale societății, pozițiunea orașului a devenit mai periclitată, prin urmare este unu nonsens a se plăti enormele taxe societății „pentru regularea Begeiului.“ Ar fi de dorit ca municipiulu orașului Verșetș să isbutescă cu concludulu său și altele să i urmeze pe aceeași cale, d'ér se va scăpa acelu ținut de această miserie.

—x—

O depeșă din Agram vestește diarul „Neue Fr. Presse“ izbucnirea mai multor incendii deodată în diferite localități ale Croației. Diarele oficiose locale atribue acele incendii unor mobile politice, de órece ele vin îndată după condamnarea popularului patriotu croatu Dr. Starcevic.

—x—

Adunarea generală pentru fondulu teatrului românesc se va ține în zilele de 25 (13) și 26 (14) Septembrie 1887 acum de a doua óra în Oravița și festivitățile începate cu aceea, au următorulu program: 25 (13) Septembrie: 1. Intempinarea reuniunilor de cântări esterne, dimineața la 8 ore. 2. Deschiderea ședinței la adunării generale, dimineața la 10 ore, în sala otelului „Coróna ungurească.“ 3. Banchet după ședință totu acolo. 4. Concert și reprezentațiune teatrală, seara la 7 ore, când se voru produce: a) Reuniunea de cântări din Ticvaniulu mare cu „Marșulu cântăreților“ coru bărb.

de Porumbescu. b) Reuniunea de cântări din Biserica albă cu „Eta diua triumfală“ coru bărb. de Humpel. c) Reuniunea de cântări din Cacova cu „Fântăna cu trei isvóri“ coru mixtu de G. Dima. d) Reuniunea de cântări din Mercina cu „Junimea parisană“ coru bărb. de Adamu. e) Reuniunea de cântări gr-or. din Varadia cu „Susu opină“ coru mixtu de I. Vidu. f) Reuniunea de cântări din Oravița cu „Coru finalu“ din opera „Nopte în Granada“ coru mixtu de Kreutzer. g) Reuniunea de cântări „Unirea“ din Varadia cu „Marsellaise“ coru bărb. de Bug-t de Lisle. h) Éráși reuniunea de cântări din Biserica albă cu „Germania jună în Africa“ piesă teatrală comică în 2 acte de F. Wenzel, trad. de C. Srimbeiu. 26 (14) Septembrie: 1. Dimineața la 9 ore ședința a II a adunării generale. 2. S'era la 8 ore bal în sala Otelului „Coróna ungurească.“ Ordinea jocurilor: înainte de pausă: 1. Ardeleana. 2. Valse. 3. Quadrille. 4. Măsarica și Colo. 5. Polca tremplente. 6. Hora. 7. Temeneaua. 8. Quadrille. După pausă: 1. Hora. 2. Valse. 3. De doi, pe picior și Colo. 4. Quadrille. 5. Polca mazur. 6. Ardeleana. 7. Quadrille. 8. Polca repede. Prețurile de intrare: La concert și reprezentațiunea teatrală: loja 1 fl parter locu de ședut 60 cr., de stat 40 cr., galeria 30 de cr. de persoană. — La bal: de familia 2 fl. de persoană 80 cr. — Atâtu concertulu cu reprezentațiunea teatrală, câtu și balulu se dau în favorulu fondului de teatru. Suprasolvirile se voru chita publicu. Bilete înainte se potu căpeta la domni: Șandoru Pavlovici, I. E. T'ranu, Georgiu Apostolescu, Demetriu Poceanu junioru, Ionu Mățaseranu în Oravița montană, Ales. Berceanu și Ionu Călinu în Oravița română, érá seara la Cassă.

—x—

Poporațiunea din Losonez e cuprinsă de gróză. Se vede că s'a decis de cătră o ligă secretă nimicirea orașului. Cu tóra veghiarea cetățenilor, miliției și poliției, cari și nopte sunt pe picior, în fie-care și se întâmplă incendii. Deja s'a luat hotărârea, a se întrebuița cel mai radicalu mijlocu pentru restabilirea ordinii: statariulu. Fișpanulu comitatului Neogradu, Abraham Gyürky, s'a dus la Pesta, ca să obțină dela guvernul proclamarea statariului. S'a pnsu și unu preț de 500 fl. pentru descoperirea vre-unui incendiatoru, prinsu asupra faptului.

—x—

Impératul Wilhelm a avut Joi o syncopă (leșin) pe timpul prânzului oficial dat în Stettin. Maiestatea Sa a fost nevoit să părăsească sala.

—x—

Dirjecțiunea institutului pedagogic din Caransebeș scrie în „Fóia Diecesană“: Domnulu colonel ces. reg. Teodoru Seracinu, staționat în Cernăuți, a binevoit a dăru pe seama cabinetului de naturalii alu institutului pedagogic diecesan din Caransebeș o colecțiune forte prețioasă constătătoare din 398 piese de caloptere și lepidoptere. Colecțiunea conține indiviții aranjați după genulu, specia și varietățile lor și este rodulu unei lucrări perseverante, îndelungate și minuțioase. Însemnătatea cea mare, ca o are pentru învățământu înfișurarea în natură a corpurilor naturale este mai pe susu de orice întrebare. Cine cunoșce succesulu dubiosu la folosirea ilustrațiunilor, fie acelea ori câtu de esacte, acela va puté să prețuiescă valoarea donațiunei d-lui colonel Seracinu. Primescă d-lu colonel și pentru acestu repețită dovadă de interesulu nobil, celu are pentru înaintarea învățământului școlorlor noastre, cea mai adencă recunoștință.

—x—

FOILETONU.

Misterele Veneției.

(54) de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XVIII

Tribunalulu Avogadoriloru.

Insă aci nu numai că este indoielă, d'ér este neputință materială ca podestatul să fi s'evărsit cumva și crima care i-se impută acum. Asăder decât sunteți silți să admiteți sosia în acestu din urmă atentat, trebuie asemenea s'o admiteți și în atentatele de mai nainte. Ori cum ar fi, este urgentu ca instrucțiunea făcută de nobilulu Carlo Bembo să se facă publică, într'unu interes, care invederat este alu justiției.

Când Senatul sancționă deliberarea această, totu lumea din Veneția putu să afle că din ancheta făcută rezultau acestea:

Podestatul Padovei nu părăsise nici o clipă temnița, și, prin urmare, omulu care de asădată lovise pe Felice Badoer nu putuse fi Batista Martinengo.

Ș'apoi, toate împrejurările făceau cu neputință a se proba vina podestatului. Singurii doi martori cari îl puteau sdrobi pierisera. Felice Badoer, lovit de mórte, după cum or-cine creșuse și credea încă în tabăra dela Villafranca, fusese pus într'o litieră escortată de unu călugăr, care trebuia să ducă pe Felice Badoer în Villafranca. Călugărulu acesta ceruse ca să fiă lăsatu singuru cu murindulu pentru ca Felice să i-se potă mărturisi decât își va veni în simțiri.

Litiera plecase sub paza sfântului om și a doi

ingrijitori de catari, însă nici unul din ei nu ajunseser în oraș și nimeni nu știa ce se făcuse călugărulu și rănitulu.

Pe de altă parte și gondolierulu Ricardo se făcuse nevăduț și nimeni nu mai știa nimicu despre deusul.

În Consiliulu de Dece majoritatea voiesă se vață pe podestatu spălatu de ori-ce vină. Cu încetul Consiliulu ajunsese la siguranța, că era forte anevoe a limpedi vreodată afacerea această și că podestatul nu putea fi osândit, fiindcă lipseau probele materiale. Atunci Consiliulu luă o hotărâre care miră pe toți căți erau convinși că cei Dece voiau să năbușască procesulu. Consiliulu cel mare se lepădă de afacere și însărcină tribunalulu avogadoriloru ca să dea cursu afacerii, declarând că audiențele voru fi publice. Așa că totu lumea din Veneția începă să laude pe Consiliu că este imparțial.

Procesulu acesta așteptat cu așa de multă nerăbdare de poporul venețian se înfișă.

Podestatul veni în fața judecătoriloru cu o demnitate modestă care îi câștigă toate voturile. Cum putuse omulu acesta, așa de trufăș și imperios, să-și modifice atitudinea sa? Cum consimțise elu să se înfișeze fără falsă umilință în fața unui tribunalu compus nu din egali săi, ci din inferiori chemați să-lu judece?

Nu trecu multu și opinia publică, — marea nestatornică — se pronunță aproape în unanimitate în favoarea podestatului Padovei pe care până atunci îl scribise.

Debaterele erau incurcate și numeroșii martori chemați ca să le lumineze nu puteau nicidecum să isbutescă.

Cei dintăiu martori erau musafirii banchetului datu de podestatu în proprietatea sa Isola Bella. Insă nu și aduceau bine aminte. Nu cutezau nici să tăgăduiască și

nicl să afirme că au văduțu totu într'o vreme doi Martinengo. Afară de asta, mai toți mărturiseau, cu o ingenunatate care de multe ori făcu și pe auditor și pe judecător să zimbescă, că béuseră așa de multu vin la acelu banchet, încatu li-se tulburase réu mințile.

Numai doi ori trei dintre martorii aceștia relativu la întâiele omoruri s'arătaseră la începutu mai afirmativi. Insă în fața noului omor dela Villafranca, ce nu putea fi atribuitu podestatului care era închis în temniță, își retrăgeau aproape toate declarațiile.

Intru câtu privea însă omorul dela Villafranca, din potrivă, deposițiile erau unanime și concordante. Era adevărat că Martinengo trecuse salutându pe dinaintea statului majoru generalu și totu Martinengo lovise puține minute după aceea pe Felice Badoer în fața a peste 5000 de persoane adunate. Insă fiindcă éráși ancheta demonștră că podestatul nu putuse părăsi temnița, trebuia admisă dreptu adevărată declarațiunea lui Martinengo dinaintea de ultima crimă.

Prin urmare d'ér se părea cu neputință a se dăbândi osândirea podestatului.

Martinengo se apăra fără né-asu. Ca ori cărui altu om, lucrurile i se păreau neexplicabile în seria crimelor cari îi erau atribuite. D'ér ce putea elu? Dacă elu nu era victima aparențelor — după cum pretindea — atunci era unu criminalu mare și negreșit trebuia lovit.

Debaterea mergea greu prin urmare, când apără camerista fiicei Adriaticei.

Atunci se întâmplă o scenă grozavă.

În locu să răspundă întrebărilor cari i se făceau și în locu să își facă deposiția, Fiametta, după ce se ui-

Gendarmeria a pus mâna deunăzi în Covasna pe vestitul pungașu Moritz Roth, care cutreera regulat târgurile anuale din Brașov, Săpsi Săn-Georgi, Baia-mare ș. a. Moritz tocmai pungașise de 35 fl. pe Franz Opra din Zabola.

Cestiunea bulgară.

După o telegramă din Constantinople, în sferile politice se atribuie o mare importanță ultimului consiliu privat ținut la Pörta sub președinția lui Arif-pașa președintele consiliului de stat, a lui Said-pașa ministrul afacerilor străine, și a lui Ejevdet-pașa ministrul de justiție. În acest consiliu, care a ținut două zile, discuția a fost asupra răspunsului principelui de Bismarck cererii de mediație făcută de Turcia. De asemenea că la eșirea acestei conferințe un mazbata coprinzând rezoluțiile luate, a fost adresat Sultanului.

Dér nu s'ar putea afirma cu exactitudine în ce consistă. Din sorginte de ordină bine informată se află, că Pörta a afirmat încă odată hotărîrea sa de a căuta o soluție a crizei bulgare pe baza tratatului dela Berlin și de a păzi drepturile sale de suzeranitate asupra principatului bulgar. Sublima Pörta se va uni la orice mod de soluție, care va fi admisă în unanimitate de marele puteri și care ar avea drept principiu respectul tratatului dela Berlin.

Cercurile oficiose se apără în contra imputărilor cum că Pörta ar fi patronat propunerile Rusiei; se deduce dér din această considerație, că Rusia fiind singura putere, care a formulat propunerile nete, era de datoria Porței de a le comunica puterilor și astfel ea a recurs a mediațiunea Germaniei.

Puterile continuă a fi în neînțelegere în privința soluției de dată cestiunii bulgare. Austro-Ungaria, Italia și Anglia totuși se opun vederilor rusești.

D. Blank, ambasadorul Italiei, în întrevederile ce a avut cu marele vizir și cu Said-pașa a spus erî vederile guvernului său, care sunt în același timp și ale Austro-Ungariei și Angliei și pronunțat cu vioiciune în contra punctului de vedere ruseș.

După „Correspondența politică“, Pörta pare hotărîtă a nu face demersuri ulterioare; ea va aștepta rezultatul alegerilor Sobraniei.

Ca în Asia.

O nouă dovadă despre stările asiatice ce domnesc în Ardeal n-ă da următorul casu ce i se comunică din Făgăraș și foicei „Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt“:

„La 8 c. sosi aci o respectabilă societate pentru ca să vinze în munții Făgărașului; în ea era și contele Gabor Bethlen. De astădată își aleseră domni munții Drăguș ca loc de vânătoare. La sosire în acest loc, societatea vră să dea la pășune caii. Atunci apărură câțiva Români din comună și declarară societății, că n'are ni-î un drept a-și da la pășune caii, fără plată. Societatea însă refuză a plăti, dîcîndu că solgăbireiatul ăre să plătescă despăgubirea. Dér Români nu se învoiră cu acesta și cerură să se dea imediat despăgubirea, ceea ce avu ca urmare, că afacerea degeneră în lăncărare. Români fugiră, afară de unul, care fu legat și ținut peste nopți sub pază. În dimineața următoare fu predat gendarmeriei, care la rîndul ei îl predă judecătoriei din Făgăraș.“

Adecă totu Românul bătut și fatemnitat cu tot dreptul său! Ce miserie!

„Kronstädter Zeitung“ încă nu-și pôte înăbuși indignarea și dîce:

„Asta i erăși o straniă ilustrare a justiției ungresce. Societatea de vânătoare s'a făcut vinovată de o conturbare fățișe a posesiunii și Români au fost deplin îndreptățiți a alunga de pe pășune pe conturbătorii posesiunii. Dêcă în urma acesta s'ă fost arestat cineva atunci ar fi trebuit să se întempe acesta cu societatea de vânătoare cu fișpanul Bethlen cu tot.“

Raportul

primului secretar Ioan Popu Reteganul, către On. comitetul de ajutorare cu abecedare și legendare a elevilor sêraci dela școlile române rurale, cu reședința în Rodna veche, Transilvania.

b) După constituirea comitetului: Unu Bucurescian 3 fl., d-nii Florian cav. de Porcius din Rodna 1 fl., Inocențiu Clain Porcius din Rodna 50 cr., d-oma Susana Porcius ved. Mărcuș din Rodna 50 cr., d-șora Rafla Porcius din Rodna 50 cr., domni Iosif Nemeș preot în Lugoșul rom. 1 fl., Mihai Domidi direct. scol. Săn-Georgiu 1 fl., Clemente Lupșan casar. banc. Transilv. Arad 1 fl., Candin David dir. de mine Bucium Sesa 80 cr., d-na Lucia Grapini preotêsă în Rodna nouă 1 fl., d-lu Stefan Cardan din Rodna veche 20 cr., Gerasim Domide preot în Rodna veche 1 fl., Solovestru Mureșian inv. 1 fl., d-na Luisa Issip 50 cr., d-nii Ioan Issip proto-jude 1 fl., Dionisiu Login sub-not. 1 fl., din Rodna veche, d-șora Sabina Grapini din Rodna nouă 10 cr., și d-nii: Frații Stănescu 20 fl., Dimitrie Ioncioviciu 10 fl., Gr. Birea 10 fl., P. M. Zănescu 10 fl., G. M. Zănescu 5 fl., Verdul (colectantele) 20 fl., din Brașov, Teodor Indre preot în Șomcuta mare 1 fl., Ion Petrișor preot în Șomcuta mare 1 fl., Alexandru Nestor preot 40 cr., Ion Nestor preot 40 cr., Alexandru Petri paroh 50 cr., Ioan Mureșian 50 cr., Nicolau Nilvan avocat 50 cr., Vasiliu Dragoș avocat 50 cr., Vasile Marcu avocat 50 cr., Dionisiu Bran paroh 50 cr., Bocsanecy comerciant 20 cr., Herskovics Moise 20 cr., Hersch M. Iosif 20 cr., Ludovic Manu apotekar 50 cr., Augustin Sabo suprefect 50 cr., Hirsch Nathan 20 cr., Elie Popu colectantele dela mai multe persoane, solvi posta și 40 cr. N. Măneștu paroh în Poiana Sibiului 1 fl. 20 cr., Pantelimon Domide c. r. cap. pens. în Rodna 1 fl., d-na Elisabeta Domide soția d-lui căpitan Rodna 1 fl., d-nii: Leon Domide c. r. maior la reg. 5 Bosnia 1 fl., Iosif Bal paroh în Ilva mare 1 fl., Prin colectantele Petru Poenariu inv. în Mercina, p. u. Varadia 1 fl. 80 cr., Dela Clericii din Gherla 5 fl. 40 cr., Prin colectantele Iuliu Crainic din Urisiul inferior 5 fl. 20 cr. Suma 115 fl. 70 cr. Cu cei adunați înainte de constituirea comitetului, în sumă de 30 fl. 70 cr., Suma totală 146 fl. 40 cr. (Va urma.)

Avisu. Acei onorabili domni, cari din îndepărtare mai mare arăv voiă a ne onora cu prezența lor la adunarea generală pentru fondul teatral român, ținînd în 25 (13) și 26 (14) Septemvre a. c. în Oravița, sunt prin acesta poțit, ca în privința cortelului cel mai târziu până în 23 (11) Septemvre să se însinue subscrisului, căci altcum comitetul de incortelare declină dela sine răspunderea pentru or și ce inconvenientu.

Pentru comitetul de incortelare

B. Munteanu, președinte.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

ROMA, 17 Septemvre. — Dela 12 până inclusive erî s'au ivit 56 casuri de coleră. În Messina s'au ivit de Sămbătă până erî 253 casuri de coleră, între care 113 mortale.

LONDRA, 17 Septemvre. — Pe calea fe-

rată aproape de Doncaster s'au isbit două trenuri de persoane. Sunt 20 morți, 70 răniți.

CONSTANTINOPOLU, 17 Septemvre. — Agentul bulgar comunică, că foice „Bulgarul“ a fost suprimat, editorul tras în cercetare judecătorească, er prefectul din Rusciuk destituit.

VIENA, 17 Septemvre. — Esploratorul african Holub a sosit aseră aci și a fost primit cu însuflețire.

STETTIN, 17 Septemvre. — Impăratul german a asistat la manevre 2¼ ore.

DIVERSE.

O poveste persană. — D. Anatole France, într'un articol publicat în ziarul „Le Temps“ asupra d-lui Thiers ca istoric, povesteste următoarele: Când tinerul principe, discipul al doctorului Zeb, urmă tatălui său pe tronul Persiei, chemă pe toți învățații din regatul său și intrându-i le dîce: Doctorul Zeb, profesorul meu, m'a spus, că suveranii s'ar espune la mai puține greșeli decât ar fi luminați de exemplul trecutului. Etă pentru ce voiesc să studiez anele poporilor. Vă ordon să compuneți o istorie universală și să nu neglijați nimic pentru ca ea să fiă completă. Învățații făgăduiră și se puseră îndată la lucru. După trei-șeci ani se prezentară înaintea regelui urmați de o caravană compusă de 12 cămile încărcate fiecare cu câte 500 de volume. — D-lor, dîce regele. Vă rămân forte îndatorat, dér sunt prea ocupat cu afacerile guvernului. De altă parte pe când d-văstră ați lucrat, eu am veghat într'una, și presupunîndu chiar că am să mor plin de viață, nu pot nădăjdi să am încă timp să pot ceti o istorie atât de lungă. Bine-voiți deci a-mi face din ea o prescurtare. Academicianii lucrară încă 20 ani, apoi aduseră regelui 1,500 volume pe trei cămile: — Sire, dîce decanul cu o voce slabă atât din cauza muncii cât și a vîrstii, etă noua noastră lucrare. Credem că nu am omis nimic esențial. — Se pôte răspunde regele, dér mai scurtați-o încă, și nu întârziati mult. — În adevăr, că ei întârziară atât de puțin, încât nu se întorseră decât peste 10 ani și de astă dată numai cu o îngură cămilă încărcată cu 500 volume. — Mă măgulesc forte, dîce decanul, că am putut prescurta cât se pôte mai mult. — Nu îndeajuns, răspunde regele. Sunt la sfîrșitul vieții mele. Prescurtați decă puteți cât mai mult, pentru ca să știu mai înainte de a muri istoria omenilor. Peste 5 ani să văjă decanul trecîndu pe dinaintea palatului, mergîndu în cărji și ținîndu de căpăstru un măgaruș, care ducea pe spinare o carte mare. — Grăbesce-te, ti dîce un ofiter, regele este aproape să moră. — Într'adevăr, regele care era pe patul său de mörte, privi pe decan și cartea lui cu o privire stinsă, și-i dîce oftînd: — Așa dér voi muri fără ca să știu istoria omenilor! — Sire — răspunde decanul, aproape totu atât de muribund și dînsul, — voi să o resomez în trei cuvinte: Se născură, suferiră, muriră!“

Lugubră glumă. — Cu prilejul înmormîntării victimelor focului dela teatrul din Exeter, preotul în loc să cante „Vecinica pomenire“, începuse să intoneze pe „Isaia dîntuiesce“. Pricina acestei lugubre glumi e că popa beuse prea din cale afară. Poporația nu voi să țină sêmă de acesta, și de nu era poliția, popa era să fiă omorît.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

tase o clipă și la podestatul, încep să tremure ca varga și să suspine:

— O dragul meu Ricardo! scumpul meu Ricardo! Când președintele o invită să se liniștescă:

— Ei, stăpâne, cum vrei să mă liniștesc, când eu sunt care am trimis pe bietul Ricardo la pierdere și cu toate acestea sciam că pumnalul ucigașilor îl pîdea încă și eu nu mai eram acolo ca să-i sară într'ajutor! Răspunde ea iute.

Înzadaru i se observă cameristei, că nimic nu proba că Ricardo căduse în cursă, nimic nu o putu liniști și nu putu scote nimic altceva dela dînsa decât suspine. De aceea Fiametta fu trimisă pe bancă fără ca să fi putu face depozitia.

În sfârșit apără acea pe care o așteptau toate privirile. Venetia, fiica Adriaticei, intră în sala tribunalului avogadorilor.

În auditoru se făcu o mișcare mare când fu vedută așa de frumoasă și de palidă, în lungile haine de doliu.

Cum ajunse lângă bară, rămase nemișcată, așteptînd să fiă întrebată și îndată ce se potol murmurul de simpatie, care o primise la intrare, președintele o întrebă pe Venetia, ce știa ea relativ la crimele de cari era acusat contele Batista Martinengo, podestatu al Padovei.

Fiica Adriaticei până atunci se prefăcuse că nu vede pe Martinengo. Se întorse acum spre el și întîndu brațul:

— Afirmă, că omul acesta este ucigașul lui Felice Badoer! dîce ea cu o voce adîncă. Elu a vrut să-l lovească antea oră în ziua logodnei noastre puind

să-i arunce în capu un bolovan de piatră pe stradele Padovei. În timpul călătoriei elu a pus foc casei unde credea că dormea Felice; alu a vrut să-l înce și să-i spargă capul în lacul de Garda; și în cele din urmă, vedînd că nicodată n'a reușit, a cumpărat pe paznicii temniței, unde este închis, și a îndrăsnit să fugă pentru câteva zile ca să se ducă să omore pe căpitanul Felice Badoer în mijlocul soldaților săi, în fața întregii armate străne în tabără la Villafranca.

Prin vorbele acestea din urmă era indirect vizat guvernul Serenisimei Republici; de aceea președintele tribunalului avogadorilor intrupse pe Venetia, ca să-i dîcă cu un fel de imputare:

— Signora, acușările în contra podestatului au fost formulate îndelung de mai înainte încă. Acum noi căutăm probe. Ești în stare să dai tribunalului probe?

— Nu, n'am probe! dîce Venetia descurajată; — însă vă spun încă odată, că simt mâna omului acestuia în totu șirul de crime...

Signora!...

— Ce fel! dîce fata intrupîndu pe președintele cu o nespusă vehemență — d-ta nu citești pe fruntea sa că omul acesta este un monstru? Antea oră când s'a înfățișat înaintea mea în schitul Felclor Nobile din Padova o grăză instinctivă m'a făcut să fac un pasu înapoi. La spatele lui vedusem limpede fantomele crimelor sale de mai înainte, fantome cari mi-l arătau cu degetul și păreau că mi dîc: Ia sêmă! ia sêmă!

Podestatul tresări când auzi vorbele acestea ciudate. Președintele îl întrebă:

— Ce ai să răspunzi?

Podestatul, în loc să se indigneze, după cum se aștepta oricare om, declară cu multă liniște și blîndețe, că n'avea ce să răspundă unei depozitii, care nu avea nici o basă și în care lipseau cu desăvîrșire probele. Pe urmă dîce vorbele acestea, cari făcură o impresie adîncă în auditoriu:

— Eu iert durerea signorei, chiar când în durerea sa insultă în loc să demonstreze, chiar când povesteste halucinațiile sale, cari provin din ascetismul unei educații de schit. Însă noi suntem în fața unui tribunal compus din judecători venețiani, cari pretind altceva, er nu visurile mistice ale unui crier bolnav pentru a face să cadă capul unui om, fiă capul acela chiar capul lui Batista Martinengo.

După ce acusatul dîce vorbele acestea cu o milă disprețuitoare, președintele se întorse spre Venetia și-i dîce:

— Ai auzit cât de moderat a vorbit podestatul. Îmită-l! Stăpânește-ți iritația și decă ai probe, a venit vremea ca să le arăți tribunalului.

— Probe! încă odată vă spun, că nu am probe! — răspunde Venetia. — Însă sunt forte sigură. Câtă privesc însă probele — dîce ea răspunzînd unei mișcări a podestatului — așteptă ca Dumnezeu, pe care-l rog și nopte, să mi le dea. Într'ensul imi punu totă speranța mea.

— Și speranța acesta se va îndeplini! dîce o voce din fundul sălii.

Se făcu o mișcare mare și un călugăr cu gluga pe cap, trecu prin mulțime și s'apropia de bară.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 14 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 82	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87 20	Despăgubire p. dijma de vin 100.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	152 —	Imprumutul cu premiu	122 40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 1-ia emisiune	98 40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 2-a emisiune	126 —	Renta de hârtie austriacă	81 15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 3-a emisiune	114 59	Renta de arg. austr.	82 65
Bonuri rurale ungare	104 70	Renta de aur austr.	112 85
Bonuri cu cl. de sortare	104 70	Losurile din 1860	136 —
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 20	Acțiunile băncii austro-ungare	884 —
Bonuri cu cl. de sortare	104 20	Act. băncii de credit ung.	287 50
Bonuri rurale transilvane	104 30	Act. băncii de credit austr.	282 50
		Argintul — Galbin	—
		Impărțescl	5 92
		Napoleon-d'or	9 95
		Mărci 100 imp. germ.	61 50
		Londra 10 Livres sterlinge	125 90

Bursa de București.

Cota oficială dela 1 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 —	36 —
Credit fone. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/2
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94 —	95 —
" " (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 —	14 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2 01	2 02

Cursul pieței Brașov

din 16 Septembrie st. n. 1887.

Bancnote romanescl	Cump.	8 66	Vënd.	8 68
Argint românesc		8 60		8 65
Napoleon-d'or		9 94		9 98
Lire turcescl		11 21		11 27
Imperiall		10 21		10 26
Galbenl		5 86		5 90
Scrisurile fone. Albina 6%		101 —		102 —
" " " 5%		98 —		99 —
Ruble Rusesc		110 —		111 1/2
Discontul		7—10%		pe an.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce

Hărtiile
de
țigară
cu mărcile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“

carl au fost declarate, de cele dintău autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de orl ce materii vătămătoare sănătății și ca hărtia de țigarl cea mai ușoră și cea mai bună, ce a existătu vreodată. Deorece și la noi domnesce convingerea că pentru țigarl bune, în prima lină calitatea hărtiei de țigarl este dătătoare de măsură, hărtia de țigarl „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ a devenit din ce în ce mai plăcută, și se pôte găsi la tôte firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hărtia, a cărei etichetă se asemănă cu eliseul și care are firma „Braunstein Freres.“ Fabrica a deschis ună depositu pentru servirea promptă a mătșterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein Freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8. 9—12

Avisu.

Imi permitu a face atentu pe Onor. publicu, că **Zarafia mea** (cassa de schimbū) din Sibiu m-am strămutat-o din Strada Urezului (Reisper-Gasse) Nr. 11 în Ulița Turnului (Sag-Gasse) Nr. 38 și recomandū Zarafia mea pentru cea mai solidă cumpărare și vëndare, atătū de banl românesci câtū și rusesci de aurū, argintū și hărtia.

Am tôte speciele de losurī, chiar și pe plată în rate, în condițiunile cele mai coulante, precum și promesse pentru tôte tragerile (sortirile). Rogū pentru numērōsă clientelă.

L. Ph. Adler,

Zarafū (schimbătorū de banl.)

Sibiu,

Ulița Turnului Nr. 38.

2—3

Nr. 35—1887.

s. scol. c.

Concursu.

Pentru ocuparea alorū douē posturī de învățatorū la scōla confes. gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin acēsta se escrie concursu sub următorele condițiuni:

1. La postulū primū de învățatorū se va solvi unū salarū anual de 240 fl. v. a. solvinđi în rate lunare anticipative din fondulū scolasticū confesionall, cuartirū naturalū precum și 3^o lemne de focū.
2. Postulū alū doilea e împreunatū cu unū salarū anual de

200 fl. v. a. asemenea solvinđi în rate lunare anticipative totū din fondulū scolasticū confesionall și 3^o lemne de focū.

Doritorii de a ocupa vre-unulū din aceste posturī vorū avea a produce: carte de botezū, apoi a dovedi că au absolvatū preparandiā, au testimoniū de calificățiune și din limba maghiară, de moralitate și servițū, se vorū preferi acei concurenți, carl vorū documenta că au cunoștință din economia casnică și cantū.

Suplicele provēdute cu susū numitele documente au sē între la senatulū scolasticū confes. localū până în 24 Septembrie a. c. la 6 ore sēra. Cele întărđiate nu se vorū considera.

Din ședința Senatului scolasticū confes. gr. cat.

Nepos, în 28 Augustū 1887.

V. Președintele:

Iacobū Majoreanu,
preotū cooperatōrū.

Notarū ad hoc:

Filipū Loginū.

3—3

3125/1887. sz.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Turku János fogarasi lakos végrehajtatónak Földvári Serban Iuon és neje Serban Eva sz. Avram végrehajtatást szenvedő elleni 50 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén levő Földváron fekvő, a földvári 95 sz. tjkben A + a foglalt

hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban
172	3 frt.	3352	1 frt.	5734	5 frt.	8060	70 kr.
262	160 "	3358	1 "	5936	1 "	8098	22 frt.
263	18 "	3982	1 "	5957	3 "	8301	87 "
889	90 kr.	4078	4 "	6106	7 "	8313	90 "
950	15 frt.	4503	4 "	6368	3 "	8626	80 "
1254	10 "	4576/1	1 "	6369	3 "	9012	40 "
1255	8 "	4719	4 "	6465	11 "	9245	30 "
1582	5 "	4786	2 "	6855/1	7 "	9281	60 "
1660	3 "	4836	2 "	6908	6 "	9282	60 "
1868	3 "	4908	2 "	7221	12 "	9283	60 "
2055	14 "	4909	3 "	7350	8 "	9288	60 "
2715	1 "	4912	10 "	7482	15 "	9289	60 "
2975	9 "	5055	3 "	7631	3 "	726	90 kr.
3153	8 "	5117	2 "	7721	1 "		
3342	1 "	5647	3 "	7773	4 "		

az árverést ezennel elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi Oktober hó 8-ik napján d. e. 10 órakor Földvár községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1887. évi Iulius hó 13 napján.

A fogarasi kir. járásbíróság mint telekényvi hatóság.

Nagy Lázár,
kir. albiró.

6—6

PENSIUNE.

1—2 scolarī se primescū în pensiuē la unū profesorū de comptabilitate alū unei scōle gremiale din Brașovū, unde, pe lângă o educațiune casnică, elevii vorū fi supraveghiați și în diligenta executare a penselorū scolastice. Deosebitū potū obținē si lecțiuni private din sciințele comerciale și limba francesă.

Doritorii se potū informa mai pe largū în comptoarulū d-nului **Andreiū A. Popovicū,** Strada Scheilorū Nr. 146.